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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkollat e mesme pedagogijike (kurrikula e vjetér)

PJESA |

GJUHE SHQIPE

Malka mé shumé bisedonte me kalin, sesa me njerézit dhe mé shumé kujdesej pér té, sesa pér pesé
kalamajté dhe té shogen. Kur errej krejt, e fuste né ahur, i hidhte né kurriz njé rrob€ pér t’i piré€ djersén dhe,
duke ia mbushur grazhdin me bar, i thoshte:

- U lodhe shumé sot, Kicooo! Po mos kujto se uné nuk u lodha. Sigurisht, o bukurosh, ti je
lodhur mé shumé. Prandaj ha, té béfté miré! Por, po nuk punuam, me se do t’i ushqejmé ata pesé kalamaj dhe
até té shkreté grua? Tani ngopu , o xhan i Malkés, képuti dhe njé gjumé né kémbé, si bén raca jote e bekuar,
kurse mua kétu mé ke.

Po té ishte dimér, ai flinte atje, né grazhd, mbi bar, mbuluar me njé jorgan té vjetér e té leckosur. Né veré
flinte pérjashta. Rrallé i kalonte netét né kasolle, me gruan dhe fémijét. Mé keq se aq, zor se rronte njeriu.

Fragment nga tregimi “Buka” i shkrimtarit Fatmir Gjata
Pér pyetjet nga 1 deri né 7 rrethoni alternativén e sakté.

1. Qarkoni ndértimin gé éshté fjalé e urté. 1 piké

A) Képuti njé gjumé né kémbé.
B) E ka z&né gjumi i ariut.

C) Nuk vé gjumé né sy.

D) Gjumi éshté véllai i vdekjes.

2. Qarkoni ndértimin ku jané pérdorur dy fjalé homonime. 1 piké

A) prit gomar té mbijé bar — shkel mbi bar.

B) bar i njomé — pimé kafe né njé bar veror.

C) kérkon gjilpérén né bar — nuk ha bar.

D) disa kokrra bar pér gripin — bli njé bar pluhur.

3. Fjala té leckosur éshté: 1 piké

A) fjalé e pérngjitur.

B) fjalé e formuar me paranyjézim.

C) fjalé e formuar me prapashteseé.

D) fjalé e formuar me paranyjézim dhe prapashtesé njékohésisht.

4. Né cilin ndértim fjala udhé éshté pérdorur me kuptim té figurshém? 1 piké

A) Bredh udhéve gjithé ditén.
B) I jep udhé problemit.

C) Saudhé keni béré?

D) Udhé té mbaré!
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkollat e mesme pedagogijike (kurrikula e vjetér)

5. Folja e pérdorur né fjaliné Prandaj té béfté miré éshté: 1 piké

A) né kohén e tashme té déshirores.
B) né kohén e tashme té déftores.
C) né kohén e tashme té lidhores.
D) né kohén e pakryer té lidhores.

6. Fjalia Mua kétu mé ke gjithé natén éshté: 1 piké
A) fjali njékryegjymtyréshe me veté té pércaktuar.
B) fjali njékryegjymtyréshe me veté té pérgjithésuar.

C) fjali e thjeshté dykryegjymtyréshe.
D) fjali njékryegjymtyréshe pavetore.

7. Qarkoni fjalén e shkruar gabim: 1 piké
A) ndihet i lodhur
B) ai do té lexoj

C) té béfté miré
D) qenke ftohur

8. Pércaktoni klasén e fjaléve té nénvizuara né fjaliné e méposhtme: 2 piké
Ai mé shumé kujdesej pér kalin, sesa pér té shogen, qé bénte shumeé puné.

Sesa.

shumé:

9. Gjeni llojin e péremrave té nénvizuar né fjaliné: 3 piké
Ai kujdesej shumé pér té. Até kalé nuk ia besonte askujt.

(pér) té:

até:

askujt:

10. Tregoni né ¢’kohé &shté folja né kété fjali dhe ¢’lloj kallézuesi formon ajo. Shkruani formén e késaj foljeje
né ményrén déftore, koha e pakryer, veta e paré njéjés, forma joveprore. 3 piké

Sigurisht, o bukurosh, ti je lodhur mé shumé.

koha e foljes:

lloji i kallézuesit:

formae foljes:  uné
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkollat e mesme pedagogijike (kurrikula e vjetér)

11. Gjeni funksionin sintaksor té fjaléve té nénvizuara né fjaliné: 2 piké

Po té ishte dimér, ai flinte atje, né grazhd, mbi bar, mbuluar me njé jorgan té vjetér e té leckosur.

me njé jorgan:

té vjetér:

12. Gjeni njé rrethanor né fjaliné e méposhtme, tregoni llojin e tij dhe me se éshté shprehur: 3 piké

Malka mé shumé bisedonte me kalin, sesa me njerézit dhe mé shumé kujdesej pér té, sesa pér pesé
kalamajté dhe té shogen.

rrethanori:

lloji:

shprehur me:

13. Gjeni llojin e fjalive té nénrenditura né fjaliné e méposhtme.

Nuk i vinte re fémijét qé prisnin, sepse nuk mund t’i shikonte dot ato fytyra.

lloji i fjalive té nénrenditura: 2 piké

14. Béni skemén e fjalisé sé mésipérme 1 piké
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkollat e mesme pedagogijike (kurrikula e vjetér)

PJESA II

Balzak — “Evgjeni Grande” (fragment)
Vdekja e Grandesé

Mé né fund castet e agonisé po afroheshin, ai alamet trup i forté, i ngjeshur, filloi té pérleshet me
shkatérronjésen e cdo gjéje té gjallé, me vdekjen. Mé kot Evgjenia me Nanoné, pérpigeshin ta bindnin gé té
mbulohej dhe té rrinte shtriré; atij i pélgente té géndronte né vatér prané zjarrit, prané derés ku gjendej thesari. |
merrte ato mbulesa, i mblidhte kruspull dhe i thoshte Nanoseé:

- Kyce kété deré se mos mé vjedhin!

Dhe kur kishte fuqi té hapte pak syté, aty ku ishte pérgendruar e téré jeta e tij, i kthente dhe i mbérthente
shpejt e shpejt nga dera e hekurt, ku dergjeshin thesaret dhe me zé té dredhur prej njé paniku té brendshém i
thosh sé bijés:

- Jané aty? Aty jané?
- Po, baba!
- Hapi syté katér; kujdes pér florinjté! M’i sill kétu para syve té mi!

Evgjenia i shtronte ar mbi tryezé dhe ai rrinte oré té téra duke kullotur syté mbi verdhushkat, tamam si
ajo fémija g€ porsa fillon t’1 shquajé sendet, nga njéri te tjetri dhe sodit si e habitur t€ njéjtin send. Nga buzét e
plakut shképutej atéheré njé néngeshje e pikélluar, e brengosur.

- Sa ma ngroh zemrén Ky i shkreté!- thosh nganjéheré dhe fytyra e tij shkélgente nga
drita e lumturisé.
Kur arriti prifti i famullisé pér ta kunguar, syté e bablokut, té cilét prej disa orésh
dukeshin si té shuar, me ta paré krygin, shandanét, vazon e argjendté té kungatés u ringjallén. Nishani gé kish
né majé té hundés, u lékund pér té fundit heré. Kur prifti ia afroi kryqgin e praruar né buzé pér ta puthur, ai
shtriu, i babézitur e i llahtarshém, dorén gé ta kapé; ky mundim i fundit i kushtoi jetén.
Thirri Evgjening, megjithése e kish prané; po syté i gené veshur dhe nuk e pa dot
té gjunjézuar gé po derdhte lot mbi dorén e tij té ngriré.
- ME jep uratén, baba!- iu lut e bija.
- Mé ruaj me kujdes ¢do gjé! Do té mé japésh hesap atje lart.- tha plaku duke provuar
me kéto fjalét e tij té fundit se krishtérimi duhej té ge feja e koprracéve.
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkollat e mesme pedagogijike (kurrikula e vjetér)

Pér pyetjet nga 15 deri né 20 rrethoni alternativén e sakté

15. “Evgjeni Grande” éshté roman:

A) romantik;
B) realist;

C) psikologjik;
D) filozofik.

16. Plaku Grande dallohet pér kété tipar karakteristik:

A) dhimbsuring;
B) maniakéring;
C) pasivitetin;

D) pesimizmin.

17. Ngjarjet né roman zhvillohen né:

A) Paris;

B) Ruan;

C) Somyr;
D) Tur.

18. E vetmja gjé gé e getéson plakun Grande éshté:

A) besnikéria e Nanosé.

B) prania e sé bijés.

C) pamija e arit mbi tavoliné.
D) ngrohtésia gé i jep zjarri.

19. Né kété fragment plakun Grande e zé shpesh paniku, sepse:

A) ka friké nga vdekja.

B) ka friké mos e vjedhin.
C) mund té vdesé i vetmuar.
D) po e |é vetém Evgjeniné.

20. Né takimin me priftin, plaku Grande pérpiget:

A) t’ijapé atij amanetet e fundit.
B) t’i lutet t’i falé mékatet.

C) t’i marré kryqin e arté.

D) té shmangé ¢do kontakt me té.

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe
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21. Si éshté dhéné portreti i Grandesé né kété fragment? Gjeni té paktén dy shprehje, gé japin thelbin e kétij
portreti. 4 piké

22.Si éshté géndrimi i plakut Grande ndaj Evgjenisé tani qé ndodhet pérballé vdekjes sé pashmangshme?
A ka ndryshuar ai? Pse? 3 piké

23. Cili éshté raporti qé vendos plaku Grande midis vdekjes gé po e merr dhe pasionit pér para? 2 piké

24.Kjo skené kulmore e romanit pérshkohet nga njé dramacitet i thellé. Shpjegoni se nga buron ai.
Argumentoni mendimin tuaj me ilustrime (té paktén dy) nga teksti. 4 piké
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Shkollat e mesme pedagogijike (kurrikula e vjetér)

25. Argumentoni né formén e njé eseje, pse plaku Grande mbetet viktimé e pasionit mbizotérues. 8 pikeé
Shtjellimi i Organizimi dhe Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali
idesé struktura origjinaliteti (sintaksa dhe
drejtshkrimi)
(25a) (25b) (25¢) (25d) 25
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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